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 المحاضرة الأولى                               
 الدوال في الاكسيل                                                    

 اولًا : التعريف بالدالة وانواعها 
العديد من   Excelيتضمن .صيغة محددة مسبقًا تقوم بعمليات حسابية باستخدام قيم محددة بترتيب معين :الدالة .1

والعدد ، والقيمة القصوى ، والحد الأدنى الدوال الشائعة التي يمكن استخدامها للعثور على المجموع ، والمتوسط ، 
 للقيمة لمجموعة من الخلايا

 أنواع الدوال  .2
  وتتضمن العديد من الدوال الرياضية المعروفة مثل : الحسابيةالدوالSUM  وAVERAGE  وROUND  

  .excelوغيرها، والتي يمكن استخدامها للقيام بعمليات حسابية بسيطة أو معقدة في برنامج اكسل
 وتستخدم هذه الدوال للقيام بتحليلات إحصائية على البيانات، مثل : وال الإحصائيةالدCOUNT  و 

AVERAGE وMAX  وMIN  وغيرها. 
 وتستخدم هذه الدوال للتعامل مع التواريخ والأوقات وتنسيقها وتحويلها، ومن الأمثلة:  دوال التاريخ والوقتDATE  

 .وغيرها  NOWو  TIMEو
 وتستخدم هذه الدوال للبحث عن القيم في الجداول والمصفوفات وإرجاع قيم أخرى ذات صلة،  :دوال بحث ومراجع

 .وغيرها  MATCHو  INDEXو  HLOOKUPو  VLOOKUPومن الأمثلة
  البيانات.دوال قواعد 
 وتتضمن العديد من الدوال المستخدمة لتنسيق النصوص وتحويلها إلى الصيغ الصحيحة، ويشمل  : النصيةدوال ال

 .وغيرها  SUBSTITUTEو  RIGHTو  LEFTو  CONCATENATEلكذ

 اكسيل؟ برنامج في الحسابية الدوالاهم  .3

، وتستخدم للقيام بالعديد من العمليات excelتعتبر الدوال الحسابية من الدوال الأساسية والمهمة في برنامج إكسل 
 :excelعاً في برنامج إكسل الحسابية الأساسية والمعقدة. ومن بين الدوال الحسابية الأكثر شيو 

 : تستخدم لإيجاد إجمالي مجموعة من القيم في خلايا معينة.SUMدالة  .1
 : تستخدم لحساب المتوسط الحسابي لمجموعة من القيم.AVERAGEدالة  .2
 : تستخدم لإرجاع القيمة الأكبر في مجموعة من القيم.MAXدالة  .3
 من القيم.: تستخدم لإرجاع القيمة الأصغر في مجموعة MINدالة  .4
 : تستخدم لتقريب القيم إلى عدد محدد من الأرقام العشرية.ROUNDدالة  .5
 : تستخدم لحساب عدد الخلايا التي تحتوي على قيم في مجموعة معينة.COUNTدالة  .6
 : تستخدم لحساب عدد الخلايا التي تفي بشرط معين.COUNTIFدالة  .7
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 في بشرط معين.: تستخدم لإجمالي مجموعة من القيم التي تSUMIFدالة  .8
 : تستخدم لضرب مجموعة من القيم.PRODUCTدالة  .9
 : تستخدم لحساب الجذر التربيعي للقيمة.SQRTدالة  .11

 قواعد كتابة الدالة في الاكسيل ثانياً : 
 عند تعامل برنامج اكسل  مع الصيغ الحسابية يتبع القواعد الآتية :

لرياضية ثم نطاق البيانات ) المتغيرات او نطاق الخلايا التي . يجب ان تبدأ الصياغية بأشارة يساوي )=( الصيغة ا1
 تحتوي على بيانات (

، /. يكون تسلسل العمليات بالترتيب من اليسار الى اليمين والعمليات الحسابية بالترتيب هي ) الضرب *، القسمة 2
 ( -الجمع +، الطرح

 والشكل الآتي يوضح هذه القواعد وجدت . يجب ان تتساوى الاقواس المفتوحة مع الاقواس المغلقة ان 3
 

 

 
 الصيغة شريط باستخدام اكسل دوال إدراج  كيفية ثالثا:

وفى هذه الحالة ستتضمن مراجع خلايا ومعاملات حسابية ورياضية  تشتمل دوال اكسل على عمليات حسابية يمكن أن
يجب كتابة لمعاملات الحسابية والرياضية حسب وأرقام، وفى حالة استخدام دوال سيتم تضمين أسماء الدوال في الصيغة و 

 .ورقة العمل الصيغة المحددة في الدالة على

 ويتم ذلك كالتالي:

 اكتب علامة التساوى = من لوحة المفاتيح.انتقل للخلية التي تريد إدراج الصيغة بها على ورقة العمل ثم  -1

قم بكتابة عناوين الخلايا التي تريد تطبيق الصيغة عليه من خلال لوحة المفاتيح أو قم بنقرها بزر الفأرة ليتم كتابة  -2
 عنوانها تلقائيا.

https://it-instructorap.blogspot.com/2017/10/microsoft-excel.html
https://it-instructorap.blogspot.com/2017/10/microsoft-excel.html
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لمفاتيح، ويمكن ( والضرب )*( والقسمة )/( من على لوحة ا-قم بإضافة معاملات عمليات الجمع )+( والطرح ) -3
 فصل بعض أجزاء الصيغة باستخدام الأقواس.

أو علامة صح الموجودة على شريط الصيغة ليتم إدراج ناتج الصيغة في الخلية المحددة  Enterانقر مفتاح الإدخال  -4
 على ورقة العمل

 
 excel اكسل دوال تحرير :رابعا

لات ويتم ذلك بالنقر على الخلية التي بها ناتج ثم النقر بمؤشر يمكن تحرير صيغ الدوال بتغيير أحد الخلايا أو المعام
 الفأرة داخل شريط الصيغة ليتم تحديد خلايا الصيغة على ورقة العمل بنفس الألوان التي تظهر داخل شريط الصيغة.

 

حب مقبض تعبئة كل يتم تغيير الخلايا بمسح عناوينها وكتابتها داخل شريط الصيغة كما يمكن تزويد نطاقات الخلايا بس
 خلية مستهدفة من على ورقة العمل.

 من على لوحة المفاتيح أو بنقر علامة صح الموجودة على شريط الصيغة. Enterيتم قبول الصيغة بنقر مفتاح الإدخال 



5 

 

 excel اكسل دوال تصحيح:خامساً 
الأخطاء عادة عند تحرير الصيغة  باستخدام شريط الصيغة وتحدث هذه إدراج الصيغ والدوال عادة ما تحدث أخطاء عند

بطريقة غير منطقية أو عند عدم كتابة الأقواس للفصل بين نطاقات الصيغة أو نسيان كتابة بعض الدوال قبل نطاقات 
 الصيغة أو كتابته بشكل خطأ.

ر التعبير يمكن الاستدلال على نوع الخطأ الذي حدث من تعبير الخطأ الذي يظهر في الخلية بدلا من النتيجة، فيظه
#NAME في الخلية عند كتابة الصيغة أو الدالة بشكل خطأ أو عند عدم كتابة أحد المعاملات، ويظهر التعبير ?
#DIV/0 # في الخلية عند القسمة على صفر أو عند تضمين خلية فارغة في الصيغة، ويظهر التعبيرVALUE  عند

 ي عملية حسابيةحدوث خطأ في الصيغة مثل إدخال مرجع خلية تتضمن نصوص ف
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 المحاضرة الثانية 

 الدوال الشرطيةاولًا: ماهية 
 

يعد برنامج مايكروسوفت إكسل من أهم البرامج المستخدمة في الشركات والمؤسسات المختلفة. حيث  :الدوال الشرطية . 1
ظييم بيانيات العميلاء والمحاسيبة الماليية وغيرهيا يقوم هذا البرنامج بتنظييم البيانيات وإنشياء الرسيوم البيانيية وجدولية المهيام وتن

الكثييير. كمييا أننييا قييد نضييطر لاسييتخراج البيانييات أو إنشيياء التقييارير والإحصييائيات فنسييتخدم العديييد ميين الييدوال الشيير ية فييي 
 IF، ودالية  SUMIF، والجميع الشير ي COUNTIF، ودالة العد الشير ي IFإكسل. من أهم هذه الدوال دالة إذا الشر ية

R &IF AND O 
    أحيد أهيم اليدوال الشير ية فيي إكسيل حييث يكيون ليدينا شيرط منطقيي إميا   IFتعد دالة إذا الشر يةالشرطية :   IFدالة: أ   

 :بالشكل التالي  IFأن يتحقق أو لا. كما يتم بناء جملة دالة إذا الشر ية
([value_if_false],[value_if_true],logical_test)IF= 

logical_testسنة 31لشرط المنطقي أي الشرط المراد تحقيقه فرضاً أن يكون عمر الموظف أقل من ا. 
value_if_true ،تعني القيمة التي ستظهر في حال تحقق الشرط 

تعني القيمة التي ستظهر في حال لم يتحقق الشرط. القيمة ممكن أن تكون معادلة، أو خلية أو   value_if_falseبينما
 ع بين علامتي اقتباسرقماً، أو نصاً يوض

يكون لدينا شر ين أو أكثير وفيي هيذه الحالية يكيون الشير ين متيداخلين. مثيال ذليك تقيديرات  لبية  المركبة:IF: دالة  ب
 احدى المراحل وكما موضح ادناه 

 =IF( E2 =<05,"ممتاز",IF(E2 =<05,"جيد جدا",IF(E2 =<05,"جيد",IF(E2 =<05,"متوسط",IF (E2 =<05)))))"مقبول",
 مثيييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييال تطبيقي

 يتضمن الجدول الاتي درجات  لاب المرحلة الرابعة قسم إدارة الاعمال
 A B C D E F G H I J 

الاسممممممممممممممممممممم  1
 الطالب

انتممممممممممممممممممممممممماج 
 وعمليات  

إدارة 
 دولية  

عقممممممممممممممممممممممود 
 ميةحكو 

لغمممممممممممممممممممممممممة  مخاطر
 انكليزية

 التقدير  النتيجة المعدل المجموع

     95 05 00 00 90 محمد سعيد 2

     05 00 95 00 00 حسن علي 3

     00 00 05 00 00 طارق محمد 4

     95 05 00 90 05 احمد حمد 5

     05 05 00 00 50 حسين احمد 0

     00 00 00 00 90 محمود علي 0
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 ب مجموع كل  الب المطلوب حسا 
  حساب معدل كل  الب 
  ويكون راسباً اذا كان اقل من ذلك  51يكون الطالب ناجحاً اذا كان معدله اكبر من او يساوي 
  ويحصيل عليى تقيدير جييد جيداً اذا كيان 91يحصيل الطاليب عليى تقيدير امتييا  اذا كيان معدليه اكبير مين او يسياوي

ويحصيل الطاليب عليى تقيدير متوسيط اذا  71ر جيد اذا كيان معيدل ويحل على تقدي 81معدله اكبر من او يساوي 
 51ويحصل على تقدير مقبول اذا كان معدله اكبر من او يساوي  61كان معدلة اكبر من اويساوي 

 ////الحل
 لايجاد المجموع نستخدم الدالة الاتية=SUM(B2:F2) 
 : لايجاد المعدل نستحدم الدالة الآتية=AVERAGE(B2:F2) 
 لدالة نستخدم اIF51يكيون الطاليب ناجحياً اذا كيان معدليه اكبير مين او يسياوي  (البسييطة لاسيتخراج نتيجية الطاليب 

 =<IF(H2=51ويكون راسباً اذا كان اقل من ذلك( وكالآتي )"راسب"،"ناجح"،
  لايجاد تقديرات الطلبة نستخدم دالةIF :المركبة وكالآتي 

 =IF( H2 =<05,"ممتاز",IF(H2 =<05,"جيد جدا",IF(H2 =<05,"جيد",IF(H2 =<05,"متوسط",IF ( H2 =<05)))))"مقبول",
وهييي دالييية متخصصيية بتحقيييق شيييرط واحييد أي بمعنييى اذا تحقيييق شييرط واحييد مييين جميييع الشييروط تكيييون  :IFORدالممة : ج

يير النتيجة )مقبول او مؤهل او ناجح الخ....( اما فيي حيال عيدم تحقيق أي مين الشير ين تكيون النتيجية )غيير مقبيول او غ
 مؤهل الخ...( 

 والمثال الآتي يوضح ذلك  
 

 
A B C D 

 الاهلية  التقييم  عدد سنوات الخبرة   المتقدم  1

 50 7 علي  2
 IF (OR( C3>=609>= B2,)"غيرمؤهل","مؤهل",)

= 
  92 8 محمد 3
  66 5 احمد  4
  27 4 ثائر  5
  77 7 محمود 0

  
 ق احد الشروط يعتبر المتقدم للوظيفة مؤهل في حال تحق

  سنوات  4اذا كانت سنوات خبرته اكبر من 
  61او كان تقيمه اكبر من او يساوي  
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 إدارة الاعماليتضمن الجدول الاتي درجات  لاب المرحلة الرابعة قسم //مثيييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييال تطبيقي 
 A B C D E F G H I J 

الاسمممممممممممممممممممممم  1
 الطالب

انتمممممممممممممممممممممممممماج 
 وعمليات  

إدارة 
 دولية  

لغممممممممممممممممممممممممة  مخاطر عقود حكومية
 انكليزية

 التقدير  النتيجة المعدل المجموع

     95 05 00 00 90 محمد سعيد 2

     05 00 95 00 00 حسن علي 3

     00 00 05 00 00 طارق محمد 4

     95 05 00 90 05 احمد حمد 5

 75او كان معدله اكبر من او يساوي  251يعتبر الطالب ناجحاً اذا كان مجموع درجات اعلى من 
 =IF(OR( H2،250 >= G2 =<75)"راسب "،"ناجح"،)

 
( واذا ليم TRUEبمعنى اذا تحققت كافة الشروط تعطي ) أيهي دالة متخصصة بتحقيق كافة الشروط  :IF ANDدالةد: 

 (FALSEد من بين هذه الشروط تعطي )يتحقق شرط واح
 وصيغتها كالآتي: 

 =IF(AND( H2،55 >= G2 =<57)"راسب "،"ناجح"،)
 قسم إدارة الاعماليتضمن الجدول الاتي درجات  لاب المرحلة الرابعة //مثيييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييال تطبيقي 

 A B C D E F G H I J 

الاسمممممممممممممممممممممم  1
 الطالب

انتمممممممممممممممممممممممممماج 
 وعمليات  

إدارة 
 دولية  

لغممممممممممممممممممممممممة  مخاطر عقود حكومية
 انكليزية

 التقدير  النتيجة المعدل المجموع

     95 05 00 00 90 محمد سعيد 2

     05 00 95 00 00 حسن علي 3

     00 00 05 00 00 طارق محمد 4

     95 05 00 90 05 احمد حمد 5

 75و كان معدله اكبر من او يساوي  251يعتبر الطالب ناجحاً اذا كان مجموع درجات اعلى من 
 =IF(OR( H2،250 >= G2 =<75)"راسب "،"ناجح"،)
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A B C D 

 مقدار الزيادة  الدرجة  الراتب  اسم الموظف  1
     IF(AND(B2>=5000,C2>3),B2*5%,B2*2.5%)= 3 7087 علي  2
 1 4185 محمد 3

 6 6483 احمد  4 
 5 0555 سعد             0 
  

 المطلوب حساب مقدار  الزيادة في الراتب 
  3فاعلى والدرجة الوظيفية اعلى من  5111اذا كان الراتب  %5يتكون الزيادة بمقدار 
  فادنى  3والدرجة  5111اذا كان الراتب اقل من  %2.5تكون  يادة  بمقدار 

 
 تقوم هذه الدالة بجمع نطاق معين من الأرقام ولكن بشرط ومعيار معين وتتكون من : SUM IFالة: ده:

 نطاق الشرط 
 المعيار 
 نطاق المجموع 

  وصيغتها كالآتي :
(D2:D5،"مهندسين"،C2:C5)SUMIF= 

 مثال تطبيقي 
 A B C D E F 

الاسمممممممممم  1
 الراتب   الاختصاص   القسم  الطالب

 حساب مجموع رواتب الفنين مهندسينحساب مجموع رواتب ال

 =SUMIF(C2:C5,"فنيين",D2:D5) =SUMIF(C2:C5,"مهندسين",D2:D5) 15000 مهندس ميكانيك محمد 2

   20000 مهندس إدارة سيرين 3

   12000 فني تخطيط ازهر 4

   13000 فني سلامة  زينب  5
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 يا التي تفي بمعيار معين وتتكون من تقوم هذه الدالة بأحتساب عدد الخلا :COUNTIFدالة و:

  نطاق الشرط 
 المعيار 

 وصيغتها كالآتي: 
 =COUNTIF(C2:C5)"مهندسين",
 مثال تطبيقي 

 A B C D E F 

الاسممممممممممممممممممممم  1
 الراتب   الاختصاص   القسم  الطالب

 حساب اعداد الفنين حساب اعداد المهندسين

2 
 15000 مهندس ميكانيك محمد

 = COUNTIF (C2:C5"فنيين",) =COUNTIF(C2:C5"مهندسين",)

   20000 مهندس إدارة سيرين 3

   12000 فني تخطيط ا هر 4

   13000 فني سلامة   ينب  5

 
 المطلوب: 

 حساب اعداد المهندسين. 
 حساب اعداد الفنيين 

 مثال تطبيقي
 A B C D E F G H K L M N O P R S T U 
 أيام الغياب  أيام الحضور 10 10 19 15 11 15 0 0 0 0 0 9 5 2 1 الموظف 1

2 
إبممممممممممممممممراهيم 

 ح غ غ غ غ ح غ غ غ غ ح غ غ غ غ شاكر 
 =COUNTIF(B2:S5)"غ", =COUNTIF(B2:S5)"ح",

   غ ح ح ح غ غ ح ح ح غ غ ح ح ح غ احمد سلام  3

4 
احممممممممممممممممممممممد 

 غ غ غ غ غ غ غ غ غ غ غ غ غ غ غ عبدالرزاق 
  

   غ غ ح غ غ غ غ ح غ غ غ غ ح غ غ احمد كمال  5
  

  حساب عدد أيام الحضور للموظفين 
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  حساب عدد أيام الغياب للموظفين 
 

 

 

 IF ERRORدالة ي: 

 تستخدم هذه الدالة لاكتشاف الأخطاء والعمل على اخفائها  

   A  B  C  D  E   

 1 
اسم 

   المعدل  الإنكليزي  العلوم  الرياضيات  الطالب 

 IFERROR(AVERAGE(B2:D2),"")= 180 70 50 60 محمد 2 
  !DIV/0#    سيرين 3 
  !DIV/0#    ازهر 4 

  !DIV/0#    زينب  5 
في  !DIV/0#* الية عملها بعد ان استخرجنا المعدل كما موضح أعلاه تبين ضهور رساله تنبيهة بوجود أخطاء  

ة في خلية المعدل   الحقول المتبقية ولمعالجة هذه المشكلة ومنع ضهور هذا الخط ندرج المعادلة الآلاتي
=IFERROR(AVERAGE(B2:D2),"")   نلاحظ بعدها اختفاء الأخطاء#DIV/0! 
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 المحاضرة الثالثة 
 
 

 ماهية الدوال الإحصائية
 

  AVERAGEو  COUNTوتستخدم هذه الدوال للقيام بتحليلات إحصائية على البيانات، مثل:   الدوال الأحصائيةاولًا:
 .وغيرها IN Mو  MAXو
 MAX(B2:B7)=تستخدم هذه الدالة  لارجاح اكبر قيم من بين مجموعة من الأرقام وصيغتها كالآتي  :MAX. دالة 1

 MIN(B2:D7)=تستخدم هذه الدالة لارجاح اقل قيمة من بين مجموعة من الأرقام وصيعتها كالآتي : :   MIN. دالة 2

 مثال تطبيقي عن هاتين الدالتين 

  
   A  B  C  D  E  F  G 

 1 
اسم 

 MAX(B2:B7)=  اعلى درجة في الرياضيات  المعدل الإنكليزي  العلوم  الرياضيات الطالب 

 MIN(C2:C7)= ادنى درجة في العلوم average(B2:D2)= 70 50 60 محمد 2 

 MAX(B2:D7)= اعلى درجة في جميع المواد  90 60 70 سيرين 3 

ي جميع الموادادنى درجة ف  60 80 80 ازهر 4   =MIN(B2:D7) 

    60 70 77 زينب  5 

    70 90 60 محمد 6 

    80 60 55 فاطمة  7 
 المطلوب

  إيجاد الوسط الحسابي لدرجات كل طالب 

 إيجاد اعلى درجة في الرياضيات 

  إيجاد ادنى درجة في العلوم 

 
م ، وتتجاهل الخلايا الفارغة ، ولكنها تحسب القيم ترجح هذه الدالة أكبر قيمة رقمية في نطاق من القي  MAX.A. دالة 5

  1على أنها  TRUE)المنطقية)
 صيغتها كالآتي:

=MAX. A(C2:C5) 
 
ترجح هذه الدالة اصغر قيمة رقمية في نطاق من القيم ، وتتجاهل الخلايا الفارغة ، ولكنها تحسب  :MIN.A. دالة:9

 ( .1على أنها  )(FALSE)المنطقية  القيم
 كالآتي:وصيغتها 

=MIN. A(C2:C5) 
 ويستخدم لايجاد الوسط الحسابي او )المعدل( لمجموعة من القيم . Averageيرمز له بي  . دالة الوسط الحسابي :0

 Average(A2:A19)=صيغته كالآتي :
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عدياً يستخدم لاستخراج الوسيط لمجموعة من القيم من خلال ترتيب القيم تصا  MEDIN : ويرمز له بي. دالة الوسيط 0
 او تنا ليا ثم اختيار القيمة الوسطى  لهذه القيم )أي التي تقع في المنتصف( 

 وصيغته كالآتي:
=MEDIN(A2:A10) 

 ويستخدم لاستخراج الانحراف المعياري لعينة من مجتمع احصائي. STDEVAيرمز له بي يي . دالة الانحراف المعياري:0
=STDEVA (A2:A10)  
 ل مثال تطبيقي عن هذه الدوا

 A B C D E F  

 الفئات العمرية  1
 المجموع  اناث  ذكور 

 الوسيط  الوسط الانحراف المعياري 

2 

9:5 6591 6591 
=SUM(B2:C

2) 

=STDEVA 
(D2:D9) 

=Average(D2:D
9) 

=MEDIN(D2:D
9) 
 

3 
61:61 9669 9166  

   

4 
69:65 9619 9105  

   

5 
91:91 9995 9111  

   

0 
99:95 9665 6060  

   

0 
61:61 6096 6636  

   

0 
69:65 6113 6150  

   

0 
11:11 6156 6131  

   

 المطلوب
  حساب الانحراف المعياري لاجمالي الذكور والاناث 
  حساب الوسط الحسابي لاجمالي الذكور والاناث 
   حساب الوسيط لاجمالي الذكور والاناث 

  
 
 
 
 
 
 



14 

 

 
 صصة باستخراج القيم الأكثر تكراراً من مجموعة الأرقام وهو دالة متخ  MODEويرمز له بي :. المنوال0

 وصيغته كالآتي: 
=MODE (A2:A10) 

 

 
A B C D E F G H 

1 
اسم 

 المعدل المجموع  الإنكليزي  العلوم  الرياضيات  الطالب 
  

 SUM(B2:D2) =AVERAGE(B2:D2)= 70 50 60 محمد 2
اكثر درجة تكراراً في جميع 

 MODE(B2:D7)= المواد 

 90 60 70 سيرين 3
  

اعلى درجة تكراراً في مادة 
 MODE(B2:B7)= الرياضيات

 60 80 80 ازهر 4
  

اعلى درجة تكراراً في مادة 
 العلوم 

 
 60 70 77 زينب  5

  

اعلى درجة تكراراً في مادة 
 الإنكليزي 

 70 90 60 محمد 6 
 80 60 55 فاطمة  7    
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  المحاضرة الرابعة
 ماهية المخططات وانواعها

 المخططاتاولًا: 
المخطط البياني هو رسم يعرض بيانات رقمية في تخطيط مضغوط ومرئي، ويكشف العلاقات الأساسية بين البيانات. 
يمكنك إضافة مخطط بياني إلى نموذج/تقرير لإظهار البيانات واتخاذ قرارات مدروسة. يمكنك ربط المخطط بجدول أو 

صيص المخطط مع مجموعة متنوعة من الخصائص. يمكنك حتى جعل المخطط البياني تفاعلي. على سبيل استعلام وتخ
 المثال، إذا قمت بتحديد حقل فئة مختلف في عامل تصفية نموذج أو تقرير، يمكنك رؤية قيم مخطط بياني مختلفة. في

Accessط، يمكنك إنشاء مخطط بياني عمودي وخطي وشريطي ودائري ومخطط مختل. 
 ثانياً: أنواع المخططات

 المخطط العمودي: يتم استخدام المخططات العمودية للمقارنة بين القيم عبر فئات يمكن رسم البيانات المرتبة في  .1
 شكل أعمدة او صفوف وتعد المخططات العمودية ضرورية في عرض البيانات التي تغيرت خلال فترة من الزمن  

يمكن رسم البيانات المرتبة في أعمدة أو صفوف على  .لمقارنة بين القيم عبر فئاتتم استخدام المخططات العمودية ل
ورقة العمل في مخطط عمودي. وتُعد المخططات العمودية مفيدة في عرض البيانات التي تغيرت خالل فترة من 

موذجي على  ول ففي المخططات العمودية، يتم تنظيم الفئات بشكل ن .الزمن أو لتوضيح المقارنات بين العناصر
لتمثيل نطاق من البيانات في مخطط عمودي نقوم بتحديد نطاق  .المحور األفقي والقيم على  ول المحور العمودي

 البيانات ونختر الامر  (عمود) ثم النوع المطلوب تمثيل البيانات فيه، 
 :الشكل التالي

 

 
 



16 

 

في ورقة عمل في المخطط الخطي ويمكن  المخطط الخطية: يتم رسم البيانات المرتبة في شكل صف او عمود .2
ان تعرض المخططات الخطية بيانات مستمرة يتم اضافتها عبر الوقت 

 
المخطط الدائري: هو مخطط دائري الشكل قادر على تمثيل سلسلة واحدة فقط من البيانات هذا مخطط على شكل  .3

دائرة يقسم نفسه إلى أجزاء مختلفة لإظهار القيمة الكمية  

 
 

 كيفية رسم مخخطات بيانية بأستخدام بأستخدام الأكسيل : ثالثا
 \:للقيام بتمثيل البيانات داخلها على شكل خطوطٍ بيانيةٍ نتابع الخطوات التالية لرسم مخططات بيانية باستخدام الاكسل

 . كتابة جدول البيانات  وتحديدها1
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نقوم بكتابة المعلومات التي نريد تمثيلها ضمن الخلايا المتواجدة في الجدول، نحتاج إلى عمودين مليئين بالمعلومات على 
. بعد ذلك نقوم بتحديد البيانات التي نريد تمثيلها وذلك عن  ريق الفأرة .الأقل لرسم المخططات البيانية

 
 مثالنا هنا جدول فيه عمودين الأول أيام شهر نيسان والعمود الثاني يمثل المدفوعات بالدولار 

  Charts Insertمخططات إدراج. 2
وفيه مجموعة  Charts مخططات لنجد تبويب Insert إدراج ت التي نريد تمثيلها نذهب إلى قائمةبعد تحديد البيانا

 .دائري... إلخ( -خطي  -متنوعة من المخططات )عمود 

 
 
 . اختيار مخطط 3
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. عمود نختار إحدى المخططات وليكن على سبيل المثال

 
 .  النتائج 4

. عند اختيار النمط أو النموذج المناسب ستظهر لنا البيانات التي قمنا بإدخالها بشكلٍ بياني ٍ 

 
 

 رابعاً: تغيير حجم المخطط
 الذي تريده الحجم إلى الحجم ، ثم اسحب مقابض تغييرالمخطط يدويا، انقر فوق  الحجم لتغيير . 

 ي ف جمالح ، أدخلحجم لاستخدام قياسات ارتفاع وعرض معينة، على علامة التبويب تنسيق، في المجموعة
 .المربع ارتفاع وعرض

 ربع الحوار، انقر فوق محجم وتغيير حجمه، على علامة التبويب تنسيق، في المجموعة حجم المخطط لتغيير  "  
 نقل مخطط من مكان لأخر في ورقة عمل 
 لنقل المخطط، اسحبه إلى الموقع الذي تريده



19 

 

 المحاضرة الخامسة 
 ماهية خطوط المؤشر

 
خطوط المؤشرات بمثابة مخططات صغيرة يمكن استيعابها داخل خلايا فردية في ورقة. وبسبب  تُعد: خطوط المؤشراولًا: 

حجمها المكث ف، بإمكان خطوط المؤشرات أن تكشف عن الأنماط في مجموعة بيانات كبيرة بطريقة مختصرة وذات تأثير 
دلات الارتفاع أو الانخفاض الموسمية مرئي عالٍ. استخدم خطوط المؤشرات لإظهار الاتجاهات في سلسلة من القيم، كمع

أو الدورات الاقتصادية، أو لتمييز القيم القصوى والدنيا. يكون خط المؤشر شديد التأثير عند وضعه بالقرب من البيانات 
التي يمثلها. لإنشاء خطوط المؤشرات، يجب تحديد نطاق البيانات الذي تريد تحليله، ثم تحديد المكان حيث تريد وضع 

 .المؤشرات خطوط
 أهمية خطوط المؤشر ثانياً:

يوفر هذا المخطط  تمثيلًا مرئياً للبيانات. ويستخدم  لإظهار الاتجاهات في سلسلة من القيم، كمعدلات الارتفاع أو 
ل  الانخفاض الموسمية أو الدورات الاقتصادية، أو لتمييز القيم القصوى والدنيا. ضع مخططاً بالقرب من بياناته للتوص 

 ثير كبيرلتأ
 

 أنواع خطوط المؤشر ثالثاً: 
  خطي 
  عمودي 
  خسارة\ربح 

 والشكل الآتي يوضح ذلك

 
 
 كيفية انشاء خطوط المؤشر رابعاً:  

 ا. حدد خلية فارغة او مجموعة من الخلايا الفارغة التي ترغب في ادراج خط او اكثر من خطوط المؤشرات فيها  .1
ة خطوط المؤشر فوق نوع خط المؤشر الذي ترغب في انشاءه خطي انقر ضمن تبويب علامة ادراج في المجموع .2

 خسارة\عمودي، ربح 
سوف تضهر لك نافذه حوار في مربع نطاق البيانات اكتب نطاق الخلايا الذي ترغب في اسناد خطوط المؤشرات  .3

 اليها
 في مربع نطاق الموقع نحدد الخلية الفارغة التي نريد ان يظهر فيها خط المؤشر    .4
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 كيف يمكن تعديل تصميم خط المؤشر خامساً:
 من خلال تبويب تصميم بإمكاننا تعديل أنماط الخط .1
 نختار أي لون نرغب في تعيينه للمؤشر تعديل لون الخط من خلال مجموعة لون خط المؤشر .2
 يمكن أيضا من خلال تبويب التصميم نختار النقاط العليا او الوسطى او السفلى للمشر  .3
 من خلال تبويب التصميم بإمكاننا تحديد االنقطة الأولى والأخير والعلامات .4

 كيف يمكن مسح خط المؤشرسادساً: 
 تم النقر على مسح ويتم اختيار مسح خطوط المؤشرات المحددة من خلال تبويب تصميم ثم من مجموعة تجميع ي

 تخصيص خطوط المؤشر  
 بعد إنشاء خطوط المؤشرات، يمكنك تغيير نوعها ونمطها وتنسيقها في أي وقت

 على الشريط أدوات خط المؤشر خطوط المؤشرات التي تريد تخصيصها لعرض حدد  .1
 :ي تريدها. يمكنك القيام بما يلي، اختر الخيارات الت"نمط" على علامة التبويب .2

 .العلامات لتمييز قيم فردية في خطوط المؤشرات الخاصة بالخطوط  *
 

  
 
 تغيير نمط خطوط المؤشرات أو تنسيقها. 

 
 

 .*عرض إعدادات المحور وتخصيصها
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نطاق تاريخ " حوارمربع ال Excel في هذه القائمة المنسدلة، فسيفتح "نوع محور التاريخ" إذا نقرت فوق الخيار
يانات خط المؤشرالمؤشر". من هنا، يمكنك تحديد النطاق في المصنف الذي يحتوي على قيم التاريخ التي تريدها لب خط . 

 
 
إعداد " مربع الحوار  Excelفي هذه القائمة المنسدلة، فسيفتح " القيمة المخصصة" ذا نقرت فوق خياراتإ

من هنا، يمكنك إدخال القيمة الدنيا أو القصوى )اعتمادا على الخيار الذي  ." محور المؤشر العمودي
عرض بيانات خط  بشكل افتراضي كيفية  Excelحددته( للمحور العمودي لبيانات خط المؤشر. يحدد

 .المؤشر بحيث يمكنك باستخدام هذه الخيارات التحكم في القيم الدنيا والأقصى

 
 .تغيير  ريقة ظهور البيانات
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مربع   Excelفي هذه القائمة المنسدلة، فسيفتح " تحرير بيانات خط المؤشر المفرد" إذا نقرت فوق الخيار

يمكنك تحديد النطاق في المصنف الذي يحتوي على البيانات من هنا،  ." تحرير بيانات خط المؤشر" الحوار
 .التي تريدها لبيانات خط المؤشر. استخدم هذا الخيار إذا كنت تريد تغيير خط مؤشر واحد فقط

 
 
 

نقرت فوق الخيار "مخفي  إذا إعدادات " مربع الحوار Excel في هذه القائمة المنسدلة، فسيفتح " الخلايا الفارغة &
مع القيم المخفية وال خالية لبيانات خط  Excel استخدم هذا الخيار لتغيير كيفية تعامل ." الخلايا المخفية والفارغة

 .المؤشر

 .توصيل" بخط" أو "صفر " أو "فجوات" الخلايا الفارغة كنقاط بياناتيمكنك اختيار إظهار 

يتضمن بيانات في صفوف وأعمدة   Excelلجعل " إظهار البيانات في صفوف وأعمدة مخفية" حدد الخيار
يتجاهل البيانات في صفوف   Excelمخفية في بيانات خط المؤشر. قم بإلغاء تحديد هذا الخيار لجعل

 .وأعمدة مخفية
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 المحاضرة السادسة  
 ماهية دالة الارتباط

متغيرين على سبيل المثال، تستخدم هذه الدالة لتحديد العلاقة بين ( وCORRELيرمز لها بم )  :دالة الارتباطاولًا: 
 يمكنك فحص العلاقة بين متوسط درجة الحرارة في مكان ما واستخدام مكيفات الهواء 

( لعرض مدى قوة ارتباط متغيرين ببعضهما البعض. في1و  1-عادة ما نستخدم معامل الارتباط )قيمة بين   Excel  ،
رتباط بين متغيرينللعثور على معامل الا CORREL يمكننا أيضًا استخدام دالة . 

 ملحوضة : يشير معامل الارتباط +1 إلى وجود ارتباط إيجابي مثالي مما يعني أنه كلما  اد متغير) س(  يزداد المتغير 
)ص( وكلما نخفض المتغير )س( انخفض  المتغير  )ص(  ومن ناحية أخرى : يشير معامل الارتباط  1- انه كلما  اد 

 المتغير )س( ينخفض المتغير )س(  وكلما انخفض المتغير )س(  اد المتغير )ص( 

  ثانياً: كيفية استخدام دالة COOREL مباشراً  

 = CORREL (A2: A7 ،B2: B7) أ. حدد خلية فارغة ستضع نتيجة الحساب ، أدخل هذه الصيغة                         

 :مفتاح للحصول على معامل الارتباط. انظر لقطة الشاشة أدخل و اضغط

 
 

 .هما قائمتان متغيرتان تريد مقارنتهما  B2: B7و A2: A7في الصيغة ، 
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 التحليلب. تطبيق تحليل البيانات وإخراج 
، يمكنك إنشاء معاملات ارتباط بين متغيرين بسرعة ،   Excelفي  Analysis Toolpakباستخدام الوظيفة الإضافية

 :يرجى القيام بما يلي
قم  . انقر3إذا قمت بإضافة الوظيفة الإضافية تحليل البيانات إلى مجموعة البيانات ، يرجى الانتقال إلى الخطوة  .1

من الجزء الأيمن ، وانتقل  الوظائف الإضافية الإ ار، انقر فوق  خيارات إكسيل ، ثم فيلخياراتمزيد من ا<  بتقديم
 .قائمة منسدلة اكسل الوظائف الإضافية  ر بجوارGo  للنقر
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لإضافة هذه الوظيفة الإضافية OK  ، اضغط هناأداة تحليل الحوار ، تحقق الوظائف الإضافية في ال .2
 .مجموعة علامات التبويب البيانات إلى
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 OK. ، ثم اضغطارتباط الحوار، حدد تحليل البيانات ، وفيتحليل البيانات<  البيانات ثم اضغط .3

  

 

الحوار ، قم بما يلي ارتباط ثم . :4 

انات حدد نطاق البي .1 

خيار على أساس البيانات الخاصة بك ؛ الصفوف or الأعمدة تحقق .2 

إذا كان لديك تسميات في البيانات ؛ في الصف الأول ملصقات تحقق. 3  

سيكتون  خيارات الإخراج حدد خيارًا واحدًا كما تريد .4 

 

 
 .وتم عرض نتيجة التحليل في النطاق الذي حددتهOK . انقر .5
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 المحاضرة السابعة 
 (  : (Zاختبار اولًا: 

 يستخدم هذا اختبار لاختبار الفرق بين متوسطي عينتين سحبتا من مجمتع يتبع التو يع الطبيعي ،  
 حتى تتمكن من استخدام هذا الاختبار يتعين توفر بعض الشروط:

 ون تباين المجتمع معروفاً.. ان يك1
 31. ان يكون حجم العينة اكبر من 2

• H0=µ1 - µ2=0 
• H1=µ1 - µ2≠0 

 مثال تطبيقي
   A  B  C 
  الامتحان النهائي  حضور الطلاب  1 
 2 112 121  
 3 119 181  
 4 99 131  
5 61 77  
6 55 88  
7 115 66  
8 99 91  
9 81 71  
10 VAR(A2:A9) VAR(B2:B9)  

 المطلوب 
  1.115اختبر عند مستوى معنوية 

• H0=µ1 - µ2=0 
• H1=µ1 - µ2≠0 

 الفرضية الصفرية: لاتوجد هنالك أي علاقة او فروق ذات دلالة إحصائية مابين متغيرات البحث 
 توجد هنالك أي علاقة او فروق ذات دلالة إحصائية مابين متغيرات البحث . الفرضيه البديلة:
 باينبعد استخراج الت

 نذهب الى شريط الأدوات ونختارمنها البيانات ثم نختار تحليل البيانات نختارZ  
  ثم بعدها تظهرلنا عدة حقول 
  ،نضع في الحقل الأول المتغير الأول ونحددها من الخلية الأولى الى اخر خلية 
 ،ثم في الحقل الثاني نضع بيانات المتغير الثاني 



29 

 

   ،الحقل الثالث نكتب بداخلة صفر 
  ،الحقل الرابع نضع بة ناتج تباين المتغير الأول 
 ،الحقل الخامس نضع فيه ناتج تباين المتغير الثاني 
   ثم نؤشر على المربع الصغير بعلامة صح 
 (1.115بعدها ننتقل الى المربع السادس نضع قيمة الالفا ) 
  وفي الحقل الأخير نؤشر على أي خلية فارغة في الصفحة 
  فوق مربع الحوار )موافق(  وفي النهاية ننقر 

 
 سيضهر لنا الجدول الاتي

z-Test: Two Sample for 
Means 

    A 120 
Mean 91.125 100.1428571 

Known Variance 549.5535714 1469.267857 
Observations 8 7 

Hypothesized Mean 
Difference 0 

 Z 0.540282496  
P(Z<=z) one-tail 0.294501114  
z Critical one-tail 1.644853627  
P(Z<=z) two-tail 0.589002228  
z Critical two-tail 1.959963985  

 
نرفض الفرض الصفري  1.15فاذ كانت اقل من  1.15مع مستوى المعنوية  P(Z<=z) two-tailنقارن  .1

 ونقبل الفرض البديل
المحسوبة اكبر من القيمة  Zفاذا كانت قيمة  مع القيمة الجدولية Zنقارن بين القيمة المحسوبة لاختبار  .2

 الجدولية نرفض الفرض الصفري ونقبل البديل  
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 ( (Fاختبار ثانياً: 
 يستخدم هذا الاختيار لمعرفة اذا ما كان تباين المجتمعين متساوي ام لا 

 ويتكون من الفرضيات الآتية :
H0=σ 1 2  =σ 2 2  الفرض العدمي تباين المجتمع متساوي 

H1=σ 1 2≠σ 2 2  الفرض البديل تباين المجتمع غير متساوي 
 طلاب  0طالبات و   0لدينا عدد ساعات الدراسة ل  /مثال 

 A B 
  لاب  البات  1
2 26 23 
3 25 30 
4 43 18 
5 34 25 
6 18 28 

 هل تباين المجتمعين متساوي ام لا
H0=σ 1 2  =σ 2 2 

H1=σ 1 2≠σ 2 2 
 a=1.115معنوية اختبر عند مستوى ال

 لاجراء هذا الاختبار  نتبع الخطوات الاتية 
 . من علامة التبويب بيانات ثم نختار منها تحليل  البيانات1
  OKنضغط على   F TEST. تضهر لنا قائمة نختار منها  اختبار 2 
 . تضهر بعدها مربع حواري يحتوي على العديد من الخانات او مربعات الحوار 3
 ((A2:A6ع الأول نحدد المتغير الأول  البات. في المرب4 
 ( (B2:B6. في المربع الثاني  لاب 5 
  O.OO5. في المربع الثالث نحدد مستوى المعنوية 6 
    A16  .  في المربع الرابع نحدد المكان الذي نريد ان تضهر النتائج فية للنقر مثلا على خلية7
 . ب نختار موافق  بعدها يضهر الجدول ادناه8
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  لاب  طالبات 

F-Test Two-
Sample for 
Variances 

  26 23 
  لاب   البات    30 25   

43 18 Mean 33 24.8 
34 25 Variance 160   21.7 
18 28 Observations 6 5 
52 

 
Df 5 4 

  
F 7.373271889 

( على 161تم احتساب هذه القيمة بقسمة التباين الأكبر )
 27التباين الأصغر 

  

P(F<=f) one-
tail 0.037888376 

( مع مستوى المعنوية 1.13تتم مقارنة هذه النسبة )
( بالتالي نرفض 1.115( وبما انها اصغرمن)1.115)

الفرضية الصفرية ونقبل الفرضية البديلة بعدم تساوي 
 المجتمعين  

  

F Critical 
one-tail 6.256056502 

(  6.2ة مع قيمة )(  المحسوب7.3ونقارن هذه القيمة ) 
المجدولة وبما انها اكبر فنرفض الفرضية الصفرية ونقبل 

 الفرضية البديلة بعد تساوي المجتمعين  
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 المحاضرة الثامنة 

 معامل الارتباط بيتا وتوزيع بواسون 
 مار معين والسوق بشكل عام : يقيس هذا المعامل درجة وقوة الارتباط مابين سهم او استث معامل الارتباط بيتااولًا: 

 مثال تطبيقي 
A  B C D E F G 

 التاريخ 1
قيمة 

 المؤشر
سعر 
 عائد السهم  عائد السوق  السهم

 
 

2 29/10/13 8.054 55 =(B2-B3)/B3 =)C2-C3)/C3  
 3 28/10/13 8.098 65    
هم بيتا س   55.5 8.988 27/10/13 4 

 SLOPE(E2:E0,D2:D8)=   54 7.777 26/10/13 5  المراعي
6 25/10/13 8.999 55    

 7 24/10/13 6.709 56    
 8 23/10/13 6.945 55.6    
 9 22/10/13 7.345 56.5    
 المطلوب حساب 

 عائد السهم لشركة المراعي 
 عائد السوق لشركة المراعي 
  قيمة بيتا لسهم المراعي 

قيمة المؤشر باليوم الماضي( مقسوماً على قيمة المؤشر في  –* يتم حساب عائد السوق من خلال )قيمة مؤشر  اليوم 
 اليوم الماضي 

سعر السهم  باليوم الماضي( مقسوماً على سعر السهم   في  –*يتم حساب عائد السهم من خلال )سعر السهم  اليوم 
 اليوم الماضي
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عبر عن احتمالية حدوث عدد من الأخطاء هو تو يع احتمالي ي POISSON.DIST:  يرمز له  توزيع بواسون ثانياً: 
 ضمن فترة محددة من الوقت 

ساعة في اليوم. المكالمات مستقلة.  24مكالمة في المتوسط في الساعة،  181المثال، يتلقى مركز الاتصال الهاتفي  
له تو يع احتمالية  استقبال واحد لا يغير من احتمالية وصول الآخر. عدد المكالمات التي يتم تلقيها خلال أي دقيقة

محتملًا؛ وهناك احتمال ضئيل  4أو  2، ولكن من المحتمل أيضًا أن يكون الرقم 3بواسون: الرقم الأكثر احتمالًا هو 
11ا أن يكون لكونه منخفضًا حتى الصفر وكذلك احتمال صغير جدً    

 

 شكل يوضح توزيع بواسون

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AF%D9%82%D9%8A%D9%82%D8%A9
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 مثال تطبيقي  عن تو يع بواسون 

 
A B C D  

 

معدل  
 الخطأ 

احتمالية 
حدوث 
 الخطأ

 الاحتمالية التراكمية  احتمالية بواسون 

1 
خطأ في دهان السيارة  5ما هو احتمالية الحصول على 

 0اذا كان معدل حدوث الخطأ لكل سيارة هو 

5 0 = 
POISSON.DIST(C2,B2,0) 

= 
POISSON.DIST(C2,

B2,1) 

2 
هان السيارة خطأ في د 1ما هو احتمالية الحصول على 

 0اذا كان معدل حدوث الخطأ لكل سيارة هو 
5 0   

3 
خطأ في دهان السيارة  2ما هو احتمالية الحصول على 

 0اذا كان معدل حدوث الخطأ لكل سيارة هو 
5 0   

4 
خطأ في دهان السيارة  5ما هو احتمالية الحصول على 

 0اذا كان معدل حدوث الخطأ لكل سيارة هو 
5 0   

5 
خطأ في دهان السيارة  9و احتمالية الحصول على ما ه

 0اذا كان معدل حدوث الخطأ لكل سيارة هو 
5 0   

6 
خطأ في دهان السيارة  0ما هو احتمالية الحصول على 

 0اذا كان معدل حدوث الخطأ لكل سيارة هو 
5 0   

7 
خطأ في دهان السيارة  0ما هو احتمالية الحصول على 

 0خطأ لكل سيارة هو اذا كان معدل حدوث ال
5 0   

8 
خطأ في دهان السيارة  0ما هو احتمالية الحصول على 

 0اذا كان معدل حدوث الخطأ لكل سيارة هو 
5 0   

9 
خطأ في دهان السيارة  0ما هو احتمالية الحصول على 

 15اذا كان معدل حدوث الخطأ لكل سيارة هو 
5 0   

 
  


